

# 天山南北展新颜 同心逐梦新征程

**编者按**/砥砺奋进七十载，天山南北绽新颜。今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。70年来特别是新时代以来，在党的领导下，新疆各族人民共同当家作主，不断夺取社会主义革命、建设和改革开放的伟大胜利。新疆维吾尔自治区70年来取得的辉煌成就，充分彰显了党的领导和社会主义制度的显著优势，充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力，充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的。

## “一带一路”赋能边疆振兴 新疆绘就经济强区转型新蓝图

中经记者 谭志娟 北京报道

2025年，新疆维吾尔自治区成立70周年。70载栉风沐雨，70

载砥砺奋进，在党中央坚强领导下，在新时代党的治疆方略科学指引下，新疆经济社会发展发生历史性变革、取得历史性成就，从

昔日偏远落后的边疆地区，蜕变为如今活力迸发的经济强区。

回望70年，新疆经济实力实现跨越式提升。1955年新疆维吾

尔自治区成立之初，地区生产总值仅12.31亿元；1985年突破百亿元，1997年突破千亿元，2017年突破万亿元，2024年则历史性突破2万亿

元大关。进出口总额也连跨千亿台阶，从2012年的1589.6亿元增至2024年的4341.6亿元；新能源装机规模突破1亿千瓦……一组组数

据勾勒出新疆经济从“量变”到“质变”的飞跃轨迹，彰显出中国特色社会主义制度在边疆地区的强大实践伟力。

### 多项增速指标领跑全国

如今的新疆，经济增长“稳”的底盘愈发坚实，“进”的动能愈发强劲。从总量上看，多项指标实现历史性突破。2024年，新疆地区生产总值首次突破2万亿元大关，进出口总额达到4341.6亿元的历史新高；2025年上半年，新疆地区生产总值同比增长5.7%，固定资产投资总额同比增长13%，进出口总额同比增长28%，一般公共预算收入同比增长12%，社会消费品零售总额以7.5%的增速位居全国第三，多项指标增速领跑全国。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、全球化与中国现代化问题研究所所长王志民在接受《中国经营报》记者采访时表示，要实现高质量发展，不仅东部要发展，西部也要发展，尤其是新疆有自己特殊的优势。

在王志民看来，新疆的高端制造业发展较快，是经济强区的重要支点，同时也是“一带一路”向外辐射的重要支撑。比如，风电设备制造、无人机制造以及能源加工等。

新疆维吾尔自治区统计局发布的数据显示，2025年上半年，规模以上以上战略性新兴产业增加值同比增长6%，其中高端装备制造产业、新材料产业、新能源产业、节能环保产业增加值分别增长2倍、6.3%、3.9%、22%。

作为丝绸之路经济带核心区，

新疆在推动共建“一带一路”倡议中发挥着不可替代的门户、枢纽和平台等多重功能，是中国深化向西开放、连接亚欧的关键枢纽。

在“一带一路”的推动下，目前新疆已形成“以乌鲁木齐为核心，伊犁、喀什为两翼，天山北坡为高地”的对外贸易格局。贸易结构也实现不断优化：2024年，新疆货物进出口总额达611.65亿美元，机电产品、机械设备和车辆零部件等技术密集型产品比重逐步提升。

王志民对记者表示，因为新疆是“一带一路”的一个核心区，周边与8个国家接壤，是中国陆地面积最大、交界邻国最多、陆地国界线最长的省级行政区，所以新疆在改革开放中的作用无可替代。

新疆维吾尔自治区党委常委、自治区政府常务副主席陈伟俊在9月19日国新办举行的新闻发布会上表示，新疆积极融入国家向西开放的总体布局，依托“一带一路”核心区的独特区位优势，加快建设“一港、两区、五大中心、口岸经济带”，开放的大门越开越大。先后出台支持外贸稳定发展若干措施等一系列优惠政策，全面启动自贸试验区129项改革试点任务，其中80余项已经落地实施并取得阶段性的成效。高质量举办各类经贸活动，与全球220多个国家和地区进行贸易往来，2024年新疆举行了第八届中国—亚欧博览会，签约总额达6100亿元。

### 新质生产力激活新动能

新疆的跨越发展，源于对国家战略的精准把握，更源于产业结构的持续优化。

从1952年“农业主导”的64.7%到2024年“三产引领”的12.5%：39.6%：47.9%，第三产业在新疆经济中的比重已接近“半壁江山”，标志着新疆产业结构，成功融入现代化经济体系。

如果说传统产业是新疆经济的“压舱石”，那么新兴产业则是激活区域竞争力的“新引擎”，而新质生产力在产业结构中的体现聚焦于战略新兴产业和未来产业两大核心领域。

在战略性新兴产业方面，新疆积极培育新能源、新材料、生物医药等战略性新兴产业，为经济发展注入新的活力。特别是在新能源领域，新疆取得了令人瞩目的成就。新能源装机规模纪录不断刷新，呈现爆发式增长态势。截至2024年年底，新疆新能源装机规模历史性突破1亿千瓦，成为西北地区首个新能源装机规模过亿的省份。这个里程碑式的成就，标志着新疆在新能源领域走在全国前列。

王志民对记者表示，新疆的发展是新质生产力发展的集中体现。新疆的发展顺应了中国的产业结构升级，从高速增长向高质量增长转变，目前新疆以电动汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”产业发展势



9月25日，在乌鲁木齐市区，各族群众热烈庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年。

视觉中国/图

头良好。

算力经济更成为新疆新质生产力的亮眼名片。王志民表示，新疆算力规模快速增长，未来有望成为中国的算力中心。“新疆有足够的电力，有着得天独厚的条件。”据悉，乌鲁木齐、哈密、昌吉等地已建成千万瓦级新能源基地，可为算力企业提供丰富的绿电资源。

数据显示，乌鲁木齐、克拉玛

依等地已建成超3.3万P算力集群，目标是在2025年突破10万P。其中，克拉玛依市2024年算力规模达1.7万P，成为全疆首个算力规模过万P的城市。

新疆维吾尔自治区统计局副局长郝俊清答记者问时表示：“下阶段，要持续培育壮大新质生产力，不断巩固工业经济持续回升向好基础。”

新疆70年的发展实践，深刻

印证了“团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”的深远意义。《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书指出，新疆全面贯彻新发展理念，经济持续健康快速发展，基础设施建设全面加强，现代化产业体系集群效应充分显现，绿色低碳发展底色更足，丝绸之路经济带核心区建设步伐加快，中国式现代化新疆实践取得了巨大成就。

## 锚定“五大战略定位” 金融助力新疆新发展格局

中经记者 张漫游 北京报道

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立，开创了新疆发展的新纪元。金融业作为现代经济的核

心，始终与新疆发展同频共振。

近年来，新疆金融锚定新疆在国家全局中的“五大战略定位”，实现了从机构稀少到体系健全、从服务薄弱到功能完善、从规模微小

到实力壮大的历史性飞跃，形成了“政策引导+市场运作”的多元金融服务体系，为实体经济发展注入了源源不断的金融活水，成为推动新疆高质量发展的核心引擎。

作为国有大型金融机构，工商银行(601398.SH)乌鲁木齐分行通过与工银投资建立“需求对接、方案设计、持续服务”联动机制，为企业提供综合服务。通过“股债结合”模式，工商银行乌鲁木齐分行在化解企业财务压力的同时，进一步拓宽投行业务布局，推动金融资源与产业需求精准匹配。2025年一季度，工商银行乌鲁木齐分行成功为某风电整机制造龙头企业办理市场化债转股业务。为破解企业转型难题，工商银行乌鲁木齐分行创新推出“股+债”综合服务方案，依托“投行+商行”联动模式，对接其核心子公司融资需求，累计注入资金17亿元，助力企业优化资本结构、降低财务成本，有效释放研发创新活力。

股份制银行与中小银行同样

积极作为。截至2025年6月末，广发银行乌鲁木齐分行“十大产业集群”客户一般贷款用信余额较去年同期增长33.7%，兵团客户贷款余额较去年同期增长8.9%。截至8月初，北京银行(601169.SH)支持新疆“十大产业集群”客户741户，表内外贷款余额合计349亿元；支持“一港、两区、五大中心、三基地、一通道”客户307户，表内外贷款余额合计173亿元；累计发放制造业贷款310亿元(中长期83亿元)，余额39亿元。

保险机构也发挥风险保障与资金纾困作用。人保财险新疆分公司在今年1月初披露的数据表明，提供融资性信保业务放款1.26亿元，为住建领域中小微企业释放保证金46.04亿元，为新疆重大建设项目建设、航空、石油等特险提供风险保障155.82亿元。

### 聚焦先进制造业

在“十大产业集群”的宏大布局中，先进制造业和科技创新领域因其技术含量高、带动能力强、发展潜力大，被视为培育新质生产力、推动产业迈向中高端的重中之重，也成为金融机构创新服务模式、优化信贷结构、提升支持质效的重点方向。

新疆维吾尔自治区统计局发布的数据显示，2025年1—8月份，全区规模以上工业增加值同比增长7.0%，超过1—8月份全国规模以上工业增加值同比增长6.2%。分三大门类看，1—8月份，新疆制造业增加值同比增长10.7%，成为增长核心动力。

中国人民大学党委常委、副校长郑新立撰文写道，目前，新疆的制造业占全国的比重较低，走新型工业化道路有巨大的后发优势。“十五五”时期，要从传统产业升级、新型科研产业化两条路径，大力推动制造业高质量发展。

金融机构深刻认识到这一点，纷纷将资源向先进制造业和

科技型企业倾斜。针对先进制造业的特点，金融机构创新服务模式，加大信贷投放，推动产业转型升级。如农业银行(601288.SH)石河子兵团分行在支持先进制造业发展方面成果显著，多年来累计投入超30亿元支持当地某铝业龙头企业构建“电力—电解铝—铝箔”全产业链，推动传统产业向绿色化、高端化转型。目前，该企业年产值突破300亿元，吸纳就业6000余人，成功跻身全国铝业前十。

在股份制银行中，兴业银行(601166.SH)乌鲁木齐分行聚焦区域战略性新兴产业和国家高新技术产业，瞄准国家级专精特新“小巨人”、省级“专精特新”中小企业、“制造业单项冠军”等重点培育企业，综合运用“融智+融资”服务手段、“商行+投行”组合战略、“线上+线下”产品渠道，支持区域内高潜力、高成长

科技型企业健康发展，以全生命周期金融服务护航科技型企业成长壮大，助力新质生产力积累和进步。

为有效缓解科技型企业“轻资产、无抵押”的融资难点、痛点，兴业银行乌鲁木齐分行突破传统的“现金流”评价方式，从评估企业的财务“三张报表”到评估企业的数据“第四张报表”，创设“技术流”授信评价体系，使用打分卡模型，从科技创新能力角度对企业的成长和发展趋势进行量化评价，评价企业综合实力的维度涵盖知识产权、科研实力、创新成果等，并在客户准入、授权管理等方面实施差异化政策，不断提升金融支持科技型企业质效，促进“科技—产业—金融”良性循环。

金融是现代经济的血脉，边疆的繁荣发展离不开金融的有力支撑。从锚定“五大战略定位”夯实发展根基，到聚焦“十大产业集群”培育新增长极，金融活水不仅助力新疆夯实能源保障和开放枢纽功能，更在先进制造业和科创领域培育新质生产力。新疆金融业正以更精准、更创新、更有力的服务，持续为边疆大地输送金融活水。